

EL EVANGELISTA

ÓRGANO DE LA VERDAD EVANGÉLICA EN LAS REPÚBLICAS DEL PLATA

REDACTOR EN MONTEVIDEO

JOMÁS B. WOOD

CALLE FLORIDA, 238

REQUIÉROTE que prediques la palabra; que instes á tiempo y fuera de tiempo: redarguye, reprende, exhorta con toda blandura y doctrina: vela en todo, sufre trabajos, haz obra de evangelista, cumple bien tu ministerio.

2º TIMOTEO iv, 2 y 5.

REDACTOR EN BUENOS AIRES

JUAN F. THOMSON

CALLE CORRIENTES, 214

La pastoral del obispo

SU IMPORTANCIA

FEL Domingo pasado fué leída, en las iglesias de Montevideo y su vecindad, la pastoral anual del obispo, que había salido por la prensa algunos días antes.

Un documento de este género no debe pasar desapercibido para nadie.

Destinado á conmover exageradamente el espíritu fanatizado de los adeptos devotos del catolicismo, y á provocar solamente una sonrisa momentánea en los despreocupados, motiva serias reflexiones en todos los que se fijen en su verdadera importancia y su relación con los grandes problemas cuya resolución envuelve el bienestar del país.

Sentimos notar cierta indiferencia sobre esta materia entre los que deben prestarle mucha atención.

Los importantes movimientos políticos en el país, y los preparativos para el carnaval parecen absorber la atención tanto que no se observa que el jefe eclesiástico del país está organizando sus huestes para la campaña cuádragesimal, y les ha dado la consigna en la pastoral.

Parece que su autor ha comprendido esto, y expresándose en conceptos calculados para llamar muy poco la atención de los contrarios, pero hábilmente adaptados á los de su parte, conseguirá mucho más efecto que al primer golpe de vista parece verosímil.

No ataca ni á los protestantes, ni á los

masones, ni á los racionalistas, ni á los educaciónistas, como en el año pasado. Resume todo ese conjunto de sus enemigos en la inofensiva expresión: “*la propaganda anti-católica*.”

Al atacar la prensa liberal, lo hace de un modo tan suave que nadie se puede dar por aludido.

Sin embargo, en manos del clero, durante los sermones de cuaresma, estas suaves referencias á los enemigos de la iglesia recibirán su debida elaboración y aplicación, y se producirá así todo el efecto que se quiere en la gente fanática que en esta época del año concurre á la iglesia.

Encontramos la pastoral de este año mucho más hábil que la del año pasado.

No contiene tantas ni tan erasas inconsecuencias.

No presenta esos ataques furibundos y contraproducentes contra todos los *ismos* que no se someten al papismo.

No trata de argüir, con tanto alarde de autoridades citadas y grandes principios fundamentales invocados para fortalecer los argumentos.

Se concreta á su objeto de *conmover á los fieles católicos á agruparse con más firme adhesión y devoción en derredor de sus altares y resistir las influencias que están inundándolos*.

RESÚMEN DE SU CONTENIDO

Empieza con felicitaciones por la erección del “Vicariato Apostólico del Uruguay” en “Diócesis de Montevideo.”

Refiere las razones por que debía verificarse este cambio, y por que todos los católicos deben de celebrarlo como una gran cosa.

Exhorta á todos á ser por esto más firmes que nunca en la fe y en la devoción.

Luego pasa á la materia principal que es la amonestación contra todas las tendencias anti-católicas, y particularmente las que se propagan por la prensa.

Establece dogmáticamente que todo lo que enseña la iglesia ha de ser la verdad, y por consiguiente todo lo que se puede decir en contra ha de ser sofisismo.

Atribuye todos los males que se sienten en la vida social del pueblo á la propaganda de los sofismas referidos.

Alaba el índice de libros prohibidos como "el monumento mas glorioso quo posee institucion alguna."

Por fin declara prohibidas toda clase de publicaciones cuya influencia sea hostil á la iglesia.

Inserta, entonces, una copia del "Decreto ejecutorial" que viene á dar efecto á la bula papal erigiendo la nueva Diócesis, como tambien copias de las bulas dirigidas al clero y al pueblo de la Diócesis por motivo de su erección y el nombramiento del Sr. Vera como su primer obispo diocesano.

Concluye con la dispensa de la abstinencia de carne, y el mandato de costumbre.

Reservamos para otro número algunas observaciones sobre los puntos importantes de esta pastoral.

★

Siempre el fariseo

"Ay de vosotros, escribas y fariseos, hipócritas! porque sois semejantes á sepeleros blanqueados, quo de fuera, á la verdad, se muestran hermosos, mas de dentro estan llenos de huesos de muertos, y de toda suciedad.

Así tambien vosotros de fuera, á la verdad, os mostráis justos á los hombres; mas de dentro llenos estás de hipocresía e iniquidad.

Evangelio segun San Mateo, cap. xxiii, v. 27 y 28.

EL SACERDOTE ROMANISTA

CUANDO Jesus, nuestro divino Salvador, profirió estas palabras, ahora diez y nueve siglos, los fariseos se indignaron tanto, que buscaban la ocasión de matarlo; hoy el romanista siente los mismos efectos cuando se le habla del Evangelio;

y si no puede exterminar á sus propagadores, nos excomulga y nos llama herejes.

EL GRAN FARISEO DE BUENOS AIRES

Segun los diarios de Buenos Aires, el arzobispo Aneiros no quiere cumplir con la disposición municipal sobre blanqueo, alegando que no tiene dinero para ello.

¡¡Qué perfidia!! ¿Podrá verse mayor avilante en un hombre que se llama representante de Cristo, mentir tan descaradamente diciendo que no tiene recursos para blanquear la catedral, cuando todo el mundo sabe que la curia arzobispal recibe, al fin del mes, ingentes sumas por dispensas matrimoniales ó contratos, á más de los intereses que percibe del dinero colocado en el Banco al 6 pcto?

Es necesario haber perdido todo buen sentimiento, para proceder como proceden esos caballeros del traje de muchos colores, anillo y cruz de diamantes.

EL MISTERIO DE LAS CAPELLANÍAS

Para que el público juzgue mejor el proceder de los fariseos del siglo XIX, enemigos encarnizados del Cristo y del progreso humano, y que nuestras aseveraciones no son vagas y sin fundamento alguno, citaremos un hecho que pondrá de manifiesto lo que son y producen las capellanías.

En la calle de Belgrano núm. 331 y 333 (Buenos Aires), hay una finca gravada con capellánía de 14 ó 16 misas al año, la cual fué vendida en \$ 280000 mje. á los señores Echepareborda y Peredo. Esta suma tiene que estar colocada en el banco al interés del 6 pcto, produciendo \$ 16800 para atender á 16 misas que apénas costarán \$ 3200, poniéndolas al precio de \$ 200 una, que no las pagarán por cierto; si dan \$ 50 será mucho, ó tal vez, por mayor economía, mandén á Roma 14 ó 28 francos, y con esto queda cumplida la disposición testamentaria.

Ahora preguntamos al Sr. Arzobispo, que tan exigente se muestra con sus subalternos, pues por futilidades los suspende ó persigue, nos diga cuál es la aplicación que da al sobrante de la capellanía que los canónigos Peredo fundaron.

Seríamos capaces de desafiar al Dr. Aneiros, que por casualidad y á causa de la decadencia del clero nacional, se encuentra ocupando un puesto inmerecido, á que nos pruebe con un solo hecho siquiera, que ha llenado su deber, dando cuenta á quien

corresponda, de los dineros que administra.

Si por casualidad aún no se han extendido las escrituras, y los Sres. Echepareborda y Peredo no están en posesión de la casa mencionada, que da mensualmente \$1500 á 1800, entonces es mayor el producto que reciben los encargados de las capellanías.

BRID Y ANEIROS

Algun otro caso análogo podríamos citar para patentizar más perfectamente, que si el arzobispo no hace blanquear la catedral, es por lujo de desobedecer las disposiciones civiles.

Como alguien puede observarnos que la catedral está administrada por sacerdotes subvencionados por el Estado, y no bajo la dependencia del arzobispo, nos apresuramos á decirles, que si este buen señor observase con religiosidad la ley del 57, que no se ha derogado, habría dinero más que suficiente para el blanqueo; pero como el dean y provvisor Sr. Brid, á más de gozar dos sueldos buenos, uno de \$ 5000 y otro de \$ 2500, vive y come en el palacio arzobispal, sin ocuparse en el desempeño de su puesto de provvisor, en consorcio con las hermanas de su eminencia, á quienes acompaña en los viajes á Morón, no incitará á su prelado, el gran Fariseo...! á fin de que el Cabildo Eclesiástico no sea defraudado en sus lejítimos derechos.

Asuntos entre jesuitas marchan á las mil maravillas, y para lograr esto, el Sr. Aneiros tuvo cuidado de rodearse de hombres como Brid, que á todo dicen amen.

Aneiros consiente que Brid falte á una de las principales cláusulas consignadas en la Bula de Pio IX, erigiendo en Metropolitana la Catedral de Buenos Aires, que ordena á los dos Provisores y Vicarios generales, estén en distintos puntos de la Provincia. Intertanto ambos residen en la capital.

Brid calla y hace la vista gorda, dejando que los dineros de capellanías lleven el jiro que se le aviojo al Dr. Aneiros, y que la ley del 57 no se observe.

Mucha razon tiene el Dr. Aneiros de no partir peras con los jóvenes canónigos que honran al cuerpo á que pertenecen (como individuos podemos apreciarlos), porque de antemano sabe Aneiros que son dignos, y preferirán vivir y ejercitando ántes de cometer acciones censurables que pudiera exigirles á trueque de una secretaría, fiscalía, juzgados ó provisoriatos.

No es carencia de dinero lo que siente Aneiros, sino el deseo de que la Municipalidad costee esa obra, y él guardarse los dineros, para mandarlos de regalo á Roma, al Santísimo y Beatísimo Padre,—títulos que al mismo Dios no se le dan,—y si esa corporación cae en la red que los Maquiavelos le tienden, puede considerarse derrotada y de una manera vergonzosa.

LA QUESTION SE REPITE

Registrando los diarios de Buenos Aires correspondientes al año 77, encontramos en "El Nacional" de Octubre, los siguientes párrafos, que transcribimos con el fin de que los lectores sepan, en primer lugar, que todo lo que hoy decimos, ya se lo han dicho otros con prioridad á nosotros; y en segundo, que el arzobispo del Plata es hombre á quien nadie le hace mella en la cáscara dura que lo cubre, y todo lo mira con desden y quizas diciendo: *la murmuración pasa y el provecho queda en casa*.

He aquí los párrafos:

"Recordamos con este motivo (se refería al reglamento que pretendían introducir en las iglesias); lo que decía el Salvador: "Hipócritas, que hacéis cargas tan pesadas para los demás, que vosotros no sois capaces de tocarlas con la punta del dedo."

"Sí, señor Director: el pueblo, como automata, tiene que aceptar y cumplir todo cuanto impongan los hombres de la religión, no del Cristo, que murió por amor á la humanidad, si no del ante-Cristo, sin articular palabra, so pena de ser puesto entre rejas ó anatematizado.

"Jesucristo se sujetaba á las leyes civiles; pero la Curia Eclesiástica de Buenos Aires, que debía darnos ejemplo de obediencia, es la primera en infringirlas y no ha querido sujetarse á la ley de Julio de 1857, que dispone el modo cómo ha de hacerse la distribución de las capellanías, que representan sumas considerables de dinero.

"¿Cómo quieren, entonces, que respetemos las disposiciones de los curas, si los curiales no cumplen con la ley?"

"Cómo quiere, le preguntamos al arzobispo Dr. Aneiros, que ese pueblo ilustrado, la Aténas del Plata, que abre sus ojos á la verdad como está revelada en Cristo, pueda aceptar como hombres de probidad á los que nos engañan con aparente virtud, obligando á creer en la potestad, que dicen tener, hasta para abrirnos ó cerrarnos las puertas del cielo (que para Aneiros y los suyos es-

tán tan bien cerradas con cerrojos fuertes, que ni con 500,000 millones de misas no conseguirán gastarlos; los idólatras no van al lugar donde está Jehová, (DIOS FUERTE Y CELOSO), cuando todos sus actos responden á un fin de negocio y especulación, y descaradamente se burlan de las autoridades constituidas? La gloria de Dios está en tener bien repleto el bolsillo, dicen los fariseos, y si no lo dicen, por eso trabajan; lo demás son futilidades.

El protestantismo y el romanismo en la exposición universal de París.

PICE el Dr. M. de Pressencé en una carta dirigida al Christian Wold lo siguiente:

"El protestantismo ha tenido su propia exhibición."

Una semana entera fué dedicada á una revista de las grandes agencias de propaganda en el mundo.

Las Sociedades Bíblicas y las misiones del interior y exterior, fueron representadas por personas que tenían pleno conocimiento de la causa y que sabían dar una descripción exacta de sus trabajos; de manera que sus narraciones fueron oídas por numerosos y atentos auditórios."

Comparando esa exhibición moral é intelectual con la de Roma, agrega:

"Es imposible no conmoverse de admiración al ver la diferencia entre el catolicismo y el protestantismo, como relativamente se manifiesta en esta exhibición universal en París.

Aquel fué representado solamente por lo que se llama "Objetos de piedad", como ser: ornamentos sacerdotales, vasos sacros, y con especialidad estatuas de vírgenes y de los santos!

Él no ha buscado medio alguno de ejercer una influencia verdaderamente moral sobre las multitudes.

En vez de enviar evangelistas para enseñar sus doctrinas, se ha dado por satisfecho como el platero Demetrio de Efeso (Actos de los apóstoles xix, 24, 28) que tenía por negocio gritar: "Viva la grande Diana de los Efesios", visto que ganaba mucho di-

nero por medio de este comercio de reliquias.

El catolicismo apela tenazmente á la masa popular, porque encuentra cada vez más dificultades en alcanzar los corazones y las conciencias de los hombres.

Predomina entre el pueblo el deseo impaciente de ver grandes espectáculos como los de Lourdes y la Salette, esas aguas milagrosas, esos milagros apócrifos, como también de participar de la excitación insaludable de romerías.

Por ese modo el espíritu público se torna adormecido y estupefacto, y por consiguiente, es atraído mas fácilmente al yugo del pontífice endiosado.

En la referida exhibición, el catolicismo sólo tenía para presentar, los ornamentos de su culto, mientras que el protestantismo evangélico,—la religión que está destinada á vencer el mundo—habló al pueblo con el divino lenguaje que por diez y ocho siglos ha sido poderoso para consolar, reformar y purificar.

(Impresa Evangelica).

Los hipócritas

PN billete de banco falsificado no quita el valor á un centenar de buenos; solamente nos hace estar precavidos para aceptar los buenos y rechazar los malos. Nadie rehusa un puñado de oro, por haber oido decir que circula moneda falsa. Lo que hace sencillamente es sujetarlas á una prueba, aceptando las buenas y rechazando las malas. El escéptico y el malvado son los que rechazan el cristianismo genuino, á causa del nulo valor de sus imitaciones y vituperan á los cristianos que sirven á Dios, por las maldades de los hipócritas que sirven al diablo. Dice el doctor Payson: "¿Diréis que no hay verdaderas estrellas, porque á veces veis caer aerolitos, los cuales por algún tiempo parecían ser estrellas? ¿Diréis que

las flores no producen frutos, porque muchas de ellas caen antes de tiempo, y algunos frutos que parecían sanos, tienen el cuello comido? Pues igualmente absurdo es, decir que no hay virtud en el Evangelio de Cristo, porque muchos que lo profesan, obran de distinta manera, resultando ser hipócritas de corazón."

Os habréis fijado tal vez en los funestos resultados que una religión llamada de Cris-

to ha obtenido en los países por ella dominados; y de eso queréis deducir que la doctrina del Crucificado es un engaño, que es la zizaña que turba la paz de las naciones, y que los ministros de Cristo son unos embaucadores? Pues os diré, que los extraviados de la iglesia apóstata de Roma, no podrán anular jamás la veracidad y la pureza del eterno Evangelio de Dios, que está por encima de todos los abusos que de él se han hecho. Por más que un clero mercenario haya establecido un infame tráfico con la salvación de las almas, el Evangelio divino levanta su voz lo mismo hoy que en los siglos de la antigüedad, convidando á los hombres para que acepten la salvación por Cristo, en estas palabras: "Todos los sedientos: venid á las aguas: y los que no tenéis dinero, venid, comprad, y comed. Venid, comprad sin dinero, y sin precio" (Isaías Iv, 1); "El que quiere, tome del agua de la vida de balde," (Apoc. xxii, 17).

Los infinitos crucifijos y simulacros de la cruz no quitarán el valor de la del Calvario, es decir, de aquel sacrificio expiatorio del Hijo de Dios, ofrecido una vez para siempre, por el cual todo pobre pecador, arrepentido de sus pecados, puede obtener un perdón gratuito y completo, siendo lavado no en las aguas corrompidas de humanas instituciones, sino en la sangre preciosa del Cordero Inmaculado.

Variedades

UN BUEN AMIGO

En cierta ocasión, un hombre fué acusado al monarca de su país de ciertos crímenes, y el rey mandó en consecuencia que se le diese muerte. El pobre hombre no tardó en saberlo, y estaba con gran angustia, al considerar que tenía que dejar á sus hijos en la mayor miseria.

Después de meditarlo bien, se decidió á ir á arrodillarse á los pies del rey, buscando ántes á alguien para acompañarle á interceder por su vida. Así es que fué á ver á un amigo suyo, muy conocido y estimado del rey, solicitando de él que le acompañara. Su amigo le tomó de la mano, introduciéndole á la presencia del rey, al que le pidió salvar la vida de aquel hombre por su amistad y por amor á él.

"Asimismo Jesus puede salvar eternamen-

te á los que por él se acercan á Dios, viviendo siempre para interceder por ellos."

Queridos lectores, ¿os habéis acercado á Dios por medio de Cristo Jesus, á fin de obtener el perdón de vuestros pecados por amor á Cristo? Si no lo habéis hecho, hacedlo ahora, y seréis felices para siempre.

EL SOLDADO MORIBUNDO

Un joven, hijo de una viuda, después de haber afligido mucho á su madre por su mala conducta, entró en la armada y partió para Malta con su regimiento. Poco tiempo después, su madre le envió una Biblia, y no tuvo ninguna noticia de él hasta la vuelta del regimiento. Entonces supo que su hijo había muerto en América sobre el campo de batalla; pero también supo que había leído mucho la Biblia que le había enviado; y que desde entonces sus costumbres viciosas se habían reformado, encontrando su alma la paz del Señor. Despues de la batalla en la cual fué herido mortalmente, se encontró su cuerpo cerca de una breña, y el libro divino, todo teñido de sangre, estaba delante de él, y su mano se apoyaba sobre la Biblia de su madre. ¡Cuán favorablemente fué oída de Dios la oración de esta madre! ¡Qué estímulo para todos los cristianos, para propagar con más valor el precioso libro, el cual pude, por la gracia de Dios, atraer á los pecadores, consolar y dar fuerzas á los moribundos!

EL NOMBRE DE JESUS

Un racionalista alemán, que había sido traído al conocimiento de Cristo, presintiendo su próximo fin, llamó á su hijita, y le dijo: "Beatriz, me parece que muy pronto me heriré la mano de la muerte, y quisiera prometeres que, cuando me veas exhalando los últimos suspiros, pronunciarás con voz baja en mis oídos el santísimo nombre de Jesús; pues quisiera atravesar el valle de la muerte, llevando en mi corazón tan precioso nombre."

Al poco tiempo, el padre cayó enfermo, y cuando Beatriz, recordando su promesa, pronunció el nombre del Salvador en sus oídos durante sus últimos momentos, se alumbraron otra vez sus ojos con marcada expresión de amor y gratitud, cerrándose luego para siempre.

¡Oh bendito nombre de Jesús! Tú, suave como la luz de la mañana, y al mismo tiempo lleno de influencias poderosas, has venido

en verdad á este triste mundo á causa del pecado; por lo que todo temor muere en tu presencia, y la tempestad de la muerte se vuelve en calma.

UNA PALABRA DE ERASMO

El célebre sabio Erasmo había comprendido muy bien las debilidades y pecados de Roma, porque cuando el elector de Sajonia le interrogó qué era lo que pensaba sobre la causa de Lutero, dijo con ironía: "Lutero ha faltado en dos puntos: ha atacado la corona de los papas, (el dominio temporal,) y las panzas de los frailes." Pero con todo, Erasmo signó como católico, porque le faltaba el valor de la fe, el cual hallamos en Lutero. De ese valor tampoco se vió algún indicio en aquellos obispos, especialmente de la Alemania, que primeramente protestaron contra la infalibilidad papal, como perniciosa, y después se sometieron como obedientes servidores.

Notas Editoriales

UNA FIESTA ENCANTADORA

El lunes pasado se celebró el aniversario de las Escuelas Dominicanas del distrito de la Aguada.

La función tuvo lugar en el salón de la calle Valparaíso, el cual fué ensanchado á propósito, quitándose un tabique, para dar cabida á la escuela de la calle Nicaragua, y á los numerosos amigos que acudieron á presenciar el acto.

Media hora ántes del tiempo de empezar el programa, el salón estaba ya lleno, y al fin casi todos los asientos tuvieron que ser entregados á las señoras y niñas, dejando ocupado todo el espacio accesible dentro del salón y en las entradas, por los varones.

El local fué adornado con lindos diseños hechos con hojas y flores. Cuatro grandes coronas encerraban letreros que expresaban textos de las Escrituras, como: *Venid á mí todos los trabajados, y yo os haré descansar;* — *De la boca de los párulos perfeccionaste alabanza;* — etc. En la pared de enfrente se leían, en letras grandes hechas artísticamente de hojas verdes y dispuestas en forma de un hermoso arco, las palabras de Jesu-Cristo: *Dejad á los niños venir á mí.* Este arco abrazaba una cruz envuelta en

una corona y un corazón hecho de riquísimas flores. En la pared del lado se veían diseños de la cruz, el ancla y el corazón, con textos alusivos á la fe, la esperanza y la caridad.

EL PROGRAMA FUÉ ENCANTADOR.

Los himnos, las recitaciones y los otros ejercicios interesantes, llenaron á todos los presentes de placer.

Al principio se trató de suprimir los aplausos; pero el entusiasmo no pudo ser contenido, y la manera admirable en que los niños desempeñaron su rol, provocó decididas manifestaciones de aprobación del auditorio, teniendo que ser repetidas algunas de las recitaciones.

Había cierta competencia entre las niñas de la escuela de la calle de Nicaragua y la de la calle de Valparaíso, en la cual unas y otras salieron airosas.

Los directores de estas dos escuelas, señores Carlos Lastrigo y Domingo A. Carro, merecen todo elogio por la manera en que organizaron la función, y deben estar llenos de satisfacción al ver coronados de triunfo sus trabajos asiduos y desinteresados.

Un elemento muy simpático en la fiesta fué la presencia del fundador de las dos escuelas reunidas, el Sr Guelfi, quien, después de una separación de ellas por muchos meses, en que él ha estado planteando la obra evangélica en otros puntos, volvió á unirse con sus amigos de la Aguada, y á dirigirles en las mismas canciones que él les había enseñado. Se sentía la ausencia del señor Milne, antiguo compañero del señor Gelefi en ese distrito, quien no pudo asistir por indisposición.

Todas las flores para el adorno del salón fueron regaladas por el Sr. Laws y merece mención especial por su hábil cooperación en arreglar los diseños, la Sra. María L. de Smith.

FIN DE LA DICTADURA URUGUAYA

La República Oriental del Uruguay acaba de presenciar un acontecimiento notabilísimo: la terminación pacífica de una dictadura.

Durante tres años, el Coronel Lorenzo Latorre ha gobernado el país con poderes absolutos. Sus decretos han sido leyes. Su voluntad ha sido suprema.

Por fin, él ha entregado el mando.

Ultimamente él volvió á constituir el Poder Legislativo, de estricta conformidad con la Constitución de la República, por la elec-

ción de diputados y senadores. Luego, el mismo día que el nuevo Senado tuvo elegido su presidente (14 del corriente), el Coronel Latorre llamó á éste, le entregó el mando, y sin ruido ni aparato alguno, él y sus ministros se retiraron á sus casas.

El dictador ha vuelto á ser un simple ciudadano. La constitución está de nuevo en pleno vigor.

Ahora todo un nuevo porvenir se abre delante de este país. Si los malos elementos no perturban el orden pacífico y halagüeño que actualmente reina, ese porvenir ha de ser magnífico.

La prosperidad material estará asegurada con la paz y un buen gobierno.

La organización civil está ya realizada, gracias al tino y patriotismo del ex-dictador.

La regeneración moral y social del pueblo entero no tardará.

La gran rémora, la *Religion del Estado*, está destinada á desaparecer.

El nuevo Congreso está encargado con el deber especial de proponer enmiendas á la constitución de la República.

Sin duda se propondrá entre las primeras, la separación de la Iglesia y el Estado.

La prensa de la capital está clamando casi unánimemente por esta reforma, y su voz despierta ecos en todos los Departamentos del interior. La acojida que ha encontrado el decreto-ley estableciendo el Registro Civil, es una de las muchas señales que demuestran que el país entero está pronto para independizarse de la dominación romana, pronto para su *emancipacion religiosa*.

MAS VALE TARDE QUE NUNCA

Al fin un sacerdote católico ha admitido públicamente que la Biblia circulada por los protestantes se puede leer por los católicos.

Esto tuvo lugar el domingo pasado en una iglesia en los suburbios de Montevideo, en conexión con la lectura de la pastoral del obispo.

Pero agregó el sacerdote que los otros libros usados por los protestantes, no se pueden leer, porque están *injetados con ponzoña*.

LEON XIII, MAESTRO Y PADRE

El dia 20 de Febrero presenció el aniversario de la elección del nuevo papa.

El órgano clerical de Montevideo celebró el acontecimiento con un artículo de alabanza

za á Pío IX y Leon XIII, concluyendo con este párrafo:

« A través de la inmensa distancia que nos separa, *El Bien Público* une su voz al universal concierto de los diarios católicos representados en Roma en este 20 de Febrero, y por si, y por el pueblo cuyas aspiraciones representa, saluda á Leon XIII como á pastor, como á maestro, como á padre. »

Ahora citamos las palabras de Jesu-Cristo sobre esta especie de adulación:

« Mas vosotros no queráis ser llamados Rabi: que uno sólo es vuestro maestro, y vosotros todos sois hermanos.

« Y á nadie llaméis Padre vuestro sobre la tierra: porque uno es vuestro Padre que está en los cielos.

« Ni os llaméis maestros: porque uno es vuestro maestro, el *Cristo*. » (Mateo xxiii, 8, 9 y 10, traducción del Padre Scio.)

El papismo, al violentar diametralmente el principio fundamental de la iglesia de Jesu-Cristo, cambiando la sencilla organización fraternal por un vasto sistema jerárquico, la concienzuda adhesión á la palabra del Maestro divino por la ciega sumisión á la pretendida autoridad de un usurpador humano, la dulce confianza en el amor del Padre celestial por una adulación absurda hacia un miserable mortal, no es extraño que haya incurrido en la violación directa de los preceptos que citamos.

Contra semejante perversión de la religión de Jesu-Cristo, protestamos.

LOS CATÓLICOS Y EL DOMINGO

Extraño es notar que el diario católico no dice nada en contra de los grandes vicios populares que invaden la sociedad, y muy poco en pro de los grandes preceptos positivos que constituyen las bases de la religión práctica.

Pero por fin ha levantado una débil voz en favor de la observancia del domingo, tan débil que los mismos católicos casi no se darian por aludidos, y el mundo no católico simplemente se ríe de la inconsecuencia de la Iglesia, que después de reducir á una repugnante feria el dia sagrado de su religión, reclama contra otras que lo quieran utilizar para el trabajo.

Hé aquí cómo se expresa *La Razón*:

DE ACUERDO — Nuestro colega el cronista de *El Bien Público* dice que es una vergüenza que en un país como el nuestro, que tanto se precia de católico, no se observe el dia domin-

go, cerrándose las casas de negocio, y que es preciso que los norte-americanos nos den lecciones.

Estamos de perfecto acuerdo con el colega: creemos que en un país como el nuestro, *esencialmente católico*, y donde una gran mayoría de los habitantes son personas de fortuna que no tienen necesidad de trabajar para dar de comer á sus hijos, es un escándalo, un sacrilegio, que no se observen el domingo y días festivos (fiestas de Iglesia), haciendo cerrar todos las casas de negocio y prohibiendo el trabajo.

Unimos nuestra voz á la del cronista católico, pidiendo en nombre del pueblo *esencialmente católico*, se manden cerrar todas las iglesias, primeras y principales *casas de negocio* de las que más ganan y menos producen al pueblo y al Estado, puesto que no pagan ni patente, ni contribución, ni siquiera derechos de introducción de sus artículos.

Pedimos, pues, se cierren las casas de negocios.... espirituales.

El que conoce y respeta el Evangelio, no puede menos que sentir una profunda tristeza al ver en todo esto una de las muchas pruebas de la degeneración moral producida por el catolicismo.

El papismo ha trocado los grandes preceptos sobre el día de descanso, en un sistema de farsas, fiestas y especulaciones que el sentido común y la conciencia popular rechaza.

En la reacción que así se produce, los grandes preceptos, basados en la naturaleza física y moral del hombre, y relacionados íntimamente con su bienestar individual y social, se pierden de vista completamente.

LOS CURAS ACECHANDO Á LOS CAMPESINOS

El órgano clerical ha descubierto algo de bueno en la nueva ley de Registro Civil.

Según él, la obligación de presentar á los recién nacidos ante los Jueces de Paz, promete aumentar, en vez de disminuir, el tráfico en bautismos, especialmente en los distritos rurales.

Dice textualmente:

« Cuanto á las secciones rurales, creemos que la ley es *beneficiosa á los párrocos*, los cuales, si tienen celo, pueden hacer por llevar á los niños desde el juzgado á la iglesia, administrando así el bautismo dentro de los veinte días del nacimiento, cosa que rarísima vez acontecía: no hay sino ilustrar convenientemente á los campesinos, persuadirlos de la imperiosa obligación en que están de mirar por el alma de sus hijos y en cierto modo *acecharles* (!) para no dejarlos que desde el juzgado se vuelvan sin

haber regenerado en el bautismo aquellas almas inocentes, de cuya pérdida, si muriesen, Dios les exigirá estrecha cuenta. »

Chocante es el contraste que nos presenta este párrafo entre la pretensión piadosa de salvar las almas y la *impiedad* del vil interés.

El escritor no dice que la ley será beneficiosa para las almas de las criaturas, sino *beneficiosa para los párrocos*.

Lo demás no pasa de ser un consejo para éstos á que *tengan celo*, que prediquen sobre su gran interés por las *almas de las criaturas*, y que *acechen* á los padres en la puerta del Juzgado, para que éstos no se les escapen.

Y todo esto en el nombre de la religión de Jesu-Cristo!

Para nosotros es chocante, repugnante.

“La Tribuna” lo toma por el lado ridículo y dice:

“Esos curas *acechando* á los campesinos que salen de presentar un recién nacido ante el Juez de Paz, para pescarles algunos pesos, se parecerán á los muchachos que se agrupan á las puertas de los teatros y piden ú ofrecen en venta una contraseña de salida.”

Estudios Bíblicos

NUMERO 25

Tema general: — El Evangelio lealmente estudiado.

Lección: — *Actos xvii, 1-14.*

- 1.º *El Evangelio predicado*: ver. 1-3, 10; Lúcas, iv, 16; Actos xiii, 15, 16.
- 2.º *El Evangelio resistido*: ver. 5-9, 13; Mateo xxiii, 13.
- 3.º *El Evangelio estudiado*: ver. 11; viii, 27, 28; 2 Timoteo iii, 15; Salmos i, 2.
- 4.º *El Evangelio creído*: ver. 4, 12; 1 Tesalonicenses ii, 13.

Texto aureo: — “Escudriñad las Escrituras.” — Juan v, 39.

LECTURAS DIARIAS

- Lunes. *Escudriñad las Escrituras*: *Actos xvii, 1-14.*
 Martes. *La Escritura más antigua*: *Deut. v, 1-22.*
 Miércoles. *El libro de las Escrituras*: *Deut. xxxi, 1-14.*
 Jueves. *Las Escrituras descubiertas*: *2 Rey. xxii, 8-23.*
 Viernes. *Las Escrituras leídas*: *Nehemías viii, 1-14.*
 Sábado. *Las Escrituras explicadas*: *Lúcas xxiv, 13-32.*
 Domingo. *Las Escrituras preciosas*: *Salm. cxix, 97-112.*